

也门胡塞武装接受停火5天倡议

若各方信守承诺停火将于北京时间5月13日凌晨4时生效

也门胡塞武装5月10日发表声明说，接受沙特提出的停火倡议。

声明还强调，任何一方违背达成的停火协议，必将遭到胡塞武装反击。沙特先前提议，各方自5月12日起在也门停火5天，以便向也门提供人道援助。



图为5月9日，在也门阿姆兰，人们领取救援物资。

多方接受停火以便提供援助

胡塞武装发言人侯赛因·阿齐说，这一武装欢迎任何“真正”和“严肃”的停火协议，以便允许紧急救助物资运抵也门。

“我们欢迎任何有利于我们国家的停火。”阿齐5月9日晚在社交网站“脸书”上说。

胡塞武装同时在声明中呼吁，各方在联合国的主导下进行政治对话，以解决当前冲突。

5月10日，支持胡塞武装的也门军队发言人谢拉夫·卢克曼也宣布，接受沙特的停火倡议，“我们宣布，接受将于5月12日开始的人道停火”。

也门萨巴通讯社援引卢克曼的话报道，如果“基地”或其他相关组织违反停火协议，也门军队将作出回应。

另外，由也门前总统阿里·阿卜杜拉·萨利赫领导的全国人民大会党10日同样发表声明，宣布接受停火倡议。声明说，停火有助于减轻也门民众因沙特“入侵”而陷入的灾难。声明认为，仅停火5天不够，但这是“迈向安定与和平的重要一步”。

路透社报道，如果各方信守承诺，停火将于也门当地时间5月12日晚23时(北京时间13日凌晨4时)开始生效。

胡塞武装长期盘踞也门北部萨达省，2010年与也门政府签署停火协议，结束与政府军长达6年的武装冲突。然而，去年9月，胡塞武装控制萨那，并于今年1月与也门总统卫队发生冲突，占领总统府，软禁总统哈迪。哈迪2月逃往亚丁，胡塞武装3月大举追击。哈迪出走沙特，应其请求，沙特等国发动代号“果断风暴”的空袭行动。

沙特等多国部队继续轰炸

自今年3月26日以来，沙特主导的多国对胡塞武装实施空袭，以期迫使这一武装交出它占领的也门大部分领土并允许逃往沙特的也门总统阿卜杜拉布·曼苏尔·哈迪回国重新执政。

5月10日黎明时分，沙特等多国部队空袭也门前总统萨利赫位于首都萨那的住所。按照全国人民大会党和目击者的说法，这一住所共受到3轮空袭，可以看到烟雾升入半空中。

不过，也门哈巴尔通讯社报道，萨利赫及其家人在这次空袭中“平安无事”。前一天，沙特等还轰炸了萨那机场和也门北部的胡塞武装目标。这一多国部队一名发言人5月9日说，过去24小时内，他们对也门实施了130次空袭，轰炸了100处目标。

根据联合国的统计数字，也门冲突已导致1200多人死亡，至少30万人流离失所。联合国人道主义事务协调员约翰内斯·范德克劳9日说，沙特等多国部队在也门北部萨达市的空袭违反国际法。“有或没有事先警告，对居民区的狂轰滥炸都违反了国际人道主义法。”他在一份声明中说。

分析

沙特提议停火属无奈之举

沙特外交大臣朱拜尔5月8日提议，各方从5月12日起在也门停火5天，以保障紧急救助物资运抵也门。他表示，沙特将继续进行外交努力，与有关方面一道解决也门危机。分析人士认为，沙特提议停火是一个无奈选择。首先，空袭开销巨大。据报道，截至5月4日，沙特1个多月来用于轰炸也门的开支可能高达500亿美元，而去年沙特在国防与安全方面的总开支为810亿美元。

由于全球油价断崖式下滑，沙特财政收入大受影响，预计2015年财政赤字为387亿美元，而实际赤字可能远大于这个数目。目前的沙特已没有足够经济实力来维持旷日持久的空袭行动。其次，空袭效果不佳。沙特发动空袭的理由是保护以哈迪为总统的也门政权。然而，沙特的空袭反而成就了胡塞武装及其盟友、前总统萨利赫，使他们成为勇于反抗外来侵略的代表，在也门民众中的支持率上升。到目前为止，以沙特为首的联军发动的空袭行动没有达到阻止胡塞武装进入也门南部城市亚丁的目的，也没能重创胡塞武装和亲萨利赫的军队。再次，空袭使沙特边界安全状况恶化。

自胡塞武装领导人阿卜杜勒·马利克·胡塞4月19日表示“将采用一切手段进行反击”以来，靠近也门的沙特南部边境屡屡遭到袭击，至少十名沙特边防军人被打死，当地居民更是恐慌不安。

释疑

停火能否得到落实？

目前，也门战况十分复杂，短期内将交战人员隔开并非易事。更有可能出现“大战”暂停、“小战”不断的现象。分析人士认为，目前更急于停火的是沙特，而胡塞武装显得较为警惕。

胡塞武装5月9日就沙特停火倡议发表声明说：“侵略者感到了失败。他们在刚开始入侵也门时宣称要保护也门人民，恢复也门的哈迪政权，而现在则变成了保护沙特和沙特居民。”

声明指出，以沙特为首的联军近日轰炸也门的机场，故意阻止救援物资进入也门，以此“恐吓也门人民”。胡塞武装在5月10日发布的接受停火倡议的声明中强调，任何一方如果破坏停火，必将遭到胡塞武装反击。

目前，也门战况十分复杂。胡塞武装与亲萨利赫军队为一方，支持哈迪政权的武装人员为另一方，双方都有支持自己的一些部落武装和年轻人。这些力量在也门多个城市形成混战，短期内将交战人员隔开并非易事。因此，将从5月12日开始实施的5天停火，很难成为真正意义上的停火，更有可能出现“大战”暂停、“小战”不断的现象。分析人士认为，对沙特来说，存在3种可能的选择。其一，发动地面战。因对空袭效果感到失望，沙特有可能考虑对也门的地面战。有报道称，一支由沙特派出的部队上周在也门南部登陆，沙特将发动对也门的地面战争。但联军发言人对此予以否认。

据在沙特的也门政府官员透露，确有一支由沙特出发的部队在也门登陆，但这是由沙特训练的也门人组成的部队。分析人士认为，沙特的军力以及经济承受力还不足以支撑一场与也门的全面地面战争。而且，沙特也担心自己会陷入也门泥潭，让伊朗坐收渔利，因此其直接出兵也门的可能性不大。而以培训、提供武器、帮助哈迪政府组建部队等方式，通过“代理人战争”打击胡塞武装可能是沙特的重要选项。其二，借助大国力量。沙特不能容忍一个亲伊朗的也门成为自己的邻居，西方也不乐见伊朗势力左右中东地区。因此，沙特与西方在联手制衡伊朗方面有共识。

据报道，海湾阿拉伯国家合作委员会(海合会)各成员国首脑13日将赴美国，与美国总统奥巴马探讨也门局势。而本月5日在沙特首都利雅得举行的海合会首脑会议也特别邀请法国总统奥朗德与会。可见，沙特确有借助域外大国力量的意图。其三，谈判解决分歧。在武力无法解决问题的情况下，沙特或将不得不走和谈道路。但是，由于现在的胡塞武装已成为也门的主要力量之一，其在谈判中的要价将更高，谈判的道路注定不会平坦。分析人士指出，如果沙特能借此次停火的机会开始调整对也门的政策，那么这将成为和平解决也门危机的重要一步。

据新华社电